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三、成果简介
	富铁矿是我国最紧缺的大宗矿产资源，近年来对外依存度已达80%以上，对国家经济安全构成了严重威胁。因此，立足国内，发现和探明一批大型富铁矿，是一项迫在眉睫的重大任务。然而，带动富铁矿找矿取得全面的突破，必须依赖于富铁矿成矿理论和找矿预测方法的创新。本项目以我国最具找矿潜力的沉积变质型、矽卡岩型、火山岩型和岩浆型富铁矿为研究对象，围绕富铁矿铁质巨量聚集、超常富集与富铁矿形成机制这一关键科学主题，在重大地质事件与铁巨量堆积关系、富铁矿形成机制与控制因素、铁矿找矿技术方法体系与富铁矿成矿预测等方面均取得了重要进展,显著提升了我国富铁矿成矿理论的国际影响力，为我国富铁矿的找矿部署提供了重要参考依据，同时理论指导实践，取得找矿突破，带来了明显的经济效益和社会效益。 
进一步丰富和发展了富铁矿成矿地质背景的理论。提出我国主要条带状铁建造是太古宙末缺氧环境向大氧化事件过渡时期层化海洋中浅海环境沉淀产物；中国东部矽卡岩型和陆相火山岩型铁矿爆发性成矿与岩石圈快速伸展减薄有关；岩石圈地幔中存在早期俯冲成因的榴辉岩是攀西地区钒钛磁铁矿巨量富集的关键因素；热幔-冷壳背景下的高角度俯冲是海相火山岩型铁矿形成的关键。 
丰富和完善了富铁矿成矿理论。提出沉积变质型、岩浆型和海相火山岩型富铁矿经历了铁的预富集过程，并用实验研究证明在高温条件下岩浆可以发生不混溶形成富铁岩浆，突破了传统不混溶作用不超过1100°C的认识；论证了块状磁铁（磷灰石）矿石不是熔离的纯磁铁矿（磷灰石）矿浆直接形成的；首次确定弓长岭富铁矿形成于18.5亿年；提出富铁矿的形成是贫矿经历去硅富铁、去杂富铁、铁质活化再富集等多期次-多阶段复合叠加-改造的结果，为富铁矿成矿理论做出了重要贡献。 
改进了铁矿勘查的技术方法。建立了总磁场三维梯度反演理论模型、磁缓异常深部弱信息提取理论模型、井-地-航磁全空间联合反演理论模型；利用重磁2.5D反演方法，圈定深部富矿体，拓展了物探在地质领域的应用；建立了基于航、地、井等同源不同位置的重磁联合反演技术，航磁三维梯度反演技术等铁矿找矿技术方法体系。 
提出我国富铁矿新的找矿方向，找矿成效显著。提出我国今后富铁矿应主攻海相火山岩型富铁矿，其次为沉积变质型富铁矿，兼顾其他类型富铁矿，为我国富铁矿的找矿部署提供了重要参考依据。项目在找矿中取得了明显效果，圈定了找矿靶区18处，预测资源量135亿吨，在西天山查岗诺尔铁矿等地区勘查中得到验证，潜在经济效益显著。 
培养高层次人才，社会效益显著。发表SCI论文141篇，包括Economic Geology、Mineralium Deposita和American Mineralogist等权威期刊，SCI他引1725次，培养了一批包括国家杰出青年科学基金、优秀青年基金获得者、欧盟玛丽·居里学者以及洪堡资深学者在内的高层次人才，形成了一支具有国际影响力的富铁矿研究团队。 





四、客观评价
	        1. 评审、验收报告 
        2016年10月，科技部通过“我国富铁矿形成机制与预测研究”项目的验收，成绩优良。 
        2、成果鉴定意见 
        2019年10月，由中国地质学会在北京组织专家（专家名单附后）召开了国家973计划项目“我国富铁矿形成机制与预测研究” (2012cb416800)成果鉴定会。鉴定委员会专家组在听取了项目负责人的汇报，经提问、答辩和讨论，鉴定委员会认为，该项目在重大地质事件与铁巨量堆积关系、富铁矿形成机制与控制因素、铁矿找矿技术方法体系与富铁矿成矿预测等方面均取得了重要进展，成果总体水平达到了国际先进水平，在富铁矿成矿机制方面达到了国际领先水平。 
        3. 学术专著和学术性评价 
[bookmark: _GoBack]        标明项目资助发表的 SCI 收录论文 141 篇， 包括Economic Geology、Ore Geology Reviews和American Mineralogist等权威期刊。sci总被引用2123次，其中他人引用1725次。成果多次被国际同行正面评价，例如国际知名岩石学家比利时列日大学Bernard Charlier专门在American mineralogist的亮点和突破(Highlights and breakthroughs)为本项目第一资助的关于岩浆型铁矿预富集的论文发表评论文章，认为该实验结果证明不混溶可以发生在超过原来认为的1000-1025°C，这对富铁-钛-磷熔体的成因具有重要的意义。
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