广东省矿物物理与材料研究开发重点实验室开放基金管理办法
1. 设立宗旨
通过设立开放基金项目，聚焦矿物学研究前沿和国家重大需求，吸引国内外矿物学及相关学科的研究人员前来开展高水平合作研究，加强本实验室与所内外单位和科研人员的学术交流，同时充分利用研究所所级实验平台的一流实验装置，拓展矿物学研究手段在地质、矿产、环境、材料和能源等领域的应用。通过合作研究，创造高水平科研成果，促进我国矿物学及相关学科的发展。

2. 项目设置
（1）根据实验室重点发展方向进行设置（详见年度申请指南）。
（2）申请项目的研究内容须与合作者在研项目的内容相关。
3. 申请方法

（1）申请者须为从事矿物学及相关领域研究的博士后和中、高级研究人员。

（2）申请者须与本实验室的固定研究人员确定合作申请意向，联合填写开放基金项目申请书。原则上本室青年研究人员每人每年只资助一项合作项目，研究员不超过两项，鼓励本室青年研究骨干与国内外同行合作申请。
（3）开放基金项目的执行期为两年，从公布获批时间开始计算。申请者须认真填写申请书中的立项依据、研究内容、研究计划、经费预算、计划使用的所级实验平台实验装置等。申请书经合作双方签名后，提交到实验室秘书处。
4. 评审方法

根据项目申请情况，实验室将召开研究员联席会议对申请项目进行评审，凡有以下情况之一者将不予资助：

（1）研究工作不在研究所所级实验平台开展；

（2）明显缺乏立项依据，或研究方法、技术路线不明确；

（3）研究内容不符合资助范围，或与同类研究重复；

（4）申请者缺乏研究基础；

（5）经费预算不合理。
通过评审的项目，将由实验室主任确定资助金额，并签发评审结果，通知申请者及合作者。
5. 课题实施

（1）开放基金项目一经批准，申请人即成为实验室的客座研究人员，须按计划开展研究工作。

（2）在项目实施过程中，如涉及更改研究目标，减少研究内容、中止实施计划、提前结题或延续资助等事项，须课题负责人提出申请，报实验室主任审批。

（3）项目执行期满，须在3个月内向实验室报送《基金课题结题报告》，并把后续发表的学术论文报送实验室秘书处。

（4）项目分析测试应主要在所级测试平台完成。使用相关仪器设备时，必须严格遵守操作规程，接受仪器管理人员的指导和管理。
（5）若申请人存在不认真执行课题管理的有关规定，违反实验室安全规定，未开展研究工作，未发表一篇论文或未取得任何研究成果等行为，将取消资助。
6. 经费预算
（1）项目预算经费主要为材料费、测试费和差旅费。
（2）项目差旅费为往返广州的交通费和住宿费，最高不超过资助总额的30%。
7. 经费使用
（1）项目经费只限于在中国科学院地球化学研究所财务处报销。经费使用权由项目负责人掌握，项目负责人可委托本实验室的合作者代为管理使用。
（2）项目测试费主要用于支付中国科学院广州地球化学研究所所级测试平台仪器装置的测试费用。确实本所内无法完成的测试，合作双方商议后可由开放课题内支付。
（3）项目经费须在执行期内完成使用和报销，逾期将由实验室收回。

（4）在项目实施过程中，若存在研究课题无故中断、研究内容与申请书有重大偏离而无正当理由、不合理使用经费等行为，经实验室主任批准后，将中止该课题经费的使用。
8. 报销程序

（1）报销单与票据交实验室秘书初审、复核；

（2）实验室秘书出具含实验室签章的资助证明书；

（3）向秘书取回已签票据后自行报账，或合作者代为报销；

（4）报销后请将最终单据复印交至于实验室秘书。

9. 成果归属
（1）开放基金研究课题取得的成果为客座科研人员及所在单位和广东省矿物物理与材料研究开发重点实验室共同享有，原始数据由重点实验室归档。与合作研究项目相关的论文、专著、成果评议鉴定资料等，均需标注“广东省矿物物理与材料研究开发重点实验室开放基金（课题号***）资助”。

（2）发表与合作研究项目相关的中英文学术论文，须将本室合作者作为共同作者之一，并标注其单位为广东省矿物物理与材料研究开发重点实验室（Guangdong Provincial Key Laboratory of Mineral Physics and Materials, 510460, China）（本室合作者须排名前三或开放基金排序前三）。同时，在致谢中标注“广东省矿物物理与材料研究开发重点实验室开放基金（课题号****）资助”以及标注合作者匹配经费项目（匹配项目资助排序由申请者与合作者商议确定）。
10. 后勤保障

实验室可为到访的项目负责人和参与人提供短期临时来访的科研和实验工作条件，并在生活等方面尽可能提供协助。
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