广东省战略金属与绿色利用基础学科研究中心开放基金管理办法
广东省战略金属与绿色利用基础学科研究中心（简称“中心”）于2024年5月获批成立，依托中国科学院广州地球化学研究所建设。中心立足于面向国家对战略资源的重大需求，聚焦稀土、铀和铌等战略金属的超常富集机制及其关键控制因素、资源勘查新方法、新技术与新装备、微观赋存状态与可利用性、绿色高效开采技术研发与应用示范等方面。
依据中心管理要求，现发布2025年度开发基金申请指南。。

1. 项目设置
根据中心重点发展方向进行设置（详见年度申请指南），立项不超过5项。
2. 申请方法

（1）申请者须为从事与中心研究主题相关的粤港澳地区科研院所固定岗位人员。

（2）申请者须与本所的固定研究人员确定合作申请意向，联合填写开放基金项目申请书。原则上本所研究人员每人每年只资助一项合作项目。
（3）开放基金项目的执行期为三年，从公布获批时间开始计算。申请者须认真填写申请书中的研究目标、技术方案、原创新、预期成果和经费预算等。申请书经合作双方签名后，提交到中心秘书处。
3. 评审方法

根据项目申请情况，中心执行委员会将召开会议对申请项目进行评审，凡有以下情况之一者将不予资助：

（1）主要研究工作不在中心依托单位实验平台开展；

（2）明显缺乏立项依据，或研究方法、技术路线不明确；

（3）研究内容不符合资助范围，或与同类研究重复；

（4）申请者缺乏研究基础；

（5）经费预算不合理。
通过评审的项目，将由中心主任确定资助金额，并签发评审结果，通知申请者及合作者。
4. 课题实施

（1）开放基金项目一经批准，申请人即成为中心的客座研究人员，须按计划开展研究工作。

（2）在项目实施过程中，如涉及更改研究目标，减少研究内容、中止实施计划、提前结题或延续资助等事项，须课题负责人提出申请，报实中心主任审批。

（3）项目执行期满，须在3个月内向中心报送《基金课题结题报告》，并把后续发表的学术论文报送实验室秘书处。

（4）项目分析测试应主要在中心依托单位测试平台完成。使用相关仪器设备时，必须严格遵守操作规程，接受仪器管理人员的指导和管理。
（5）若申请人存在不认真执行课题管理的有关规定，违反实验室安全规定，未开展研究工作，未发表一篇论文或未取得任何研究成果等行为，将取消资助。
5. 经费预算
（1）项目经费管理实行“包干制”，包括业务费（材料费、测试化验加工费、燃料动力费、差旅/会议/国际合作交流费、出版/文献/信息传播/知识产权事务费等，以及其他支出）、劳务费等。
6. 经费使用
（1）项目经费只限于在中心依托单位中国科学院广州地球化学研究所财务处报销。经费使用权由项目负责人掌握，项目负责人可委托本中心的合作者代为管理使用。
（2）项目测试费主要用于支付中心依托单位中国科学院广州地球化学研究所所级测试平台仪器装置的测试费用。确实本所内无法完成的测试，合作双方商议后可由开放课题内支付。
（3）项目经费须在执行期内完成使用和报销，逾期将由中心收回。

（4）在项目实施过程中，若存在研究课题无故中断、研究内容与申请书有重大偏离而无正当理由、不合理使用经费等行为，经中心主任批准后，将中止该课题经费的使用。
7. 报销程序

（1）报销单与票据交中心秘书初审、复核；

（2）中心秘书出具含实验室签章的资助证明书；

（3）向秘书取回已签票据后自行报账，或合作者代为报销；

（4）报销后请将最终单据复印交至于中心秘书。

8. 成果归属
（1）开放基金研究课题取得的成果为客座科研人员及所在单位和广东省战略金属与绿色利用基础学科研究中心共同享有，原始数据由重点实验室归档。与合作研究项目相关的论文、专著、成果评议鉴定资料等，均需标注“广东省战略金属与绿色利用基础学科研究中心项目资助（2024B0303390002）”。

（2）对自由探索项目中的开放基金，发表与合作研究项目相关的中英文学术论文，须将本室合作者作为共同作者之一，中心依托单位在相关成果单位排序中不应低于第二（第一单位为项目负责人的工作单位）。（中文：广东省战略金属与绿色利用基础学科研究中心；英文：Guangdong research center for strategic metals and green utilization），同时致谢中心资助项目（2024B0303390002）。对于为了个人私利恶意侵害中心利益的行为，一经执行委员会查实，将根据研究所关于印发《科研道德行为守则（穗地化所科字〔2017〕9号）》进行处理。
9. 后勤保障

中心依托单位可为到访的项目负责人和参与人提供短期临时来访的科研和实验工作条件，并在生活等方面尽可能提供协助。
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